

Homomorphism

$$f: (X, +, 0, -) \rightarrow (Y, *, 1, {}^{-1})$$

$$f(x_1 + x_2) = f(x_1) * f(x_2)$$

$$f(0) = 1$$

$$f(-x) = (f(x))^{-1}$$

$\Rightarrow f$ HOMOMORPHISMUS GRUP.

Imeni $(A, *, e_A, {}^{-1})$ grupe
 $(B, +, e_B, {}^{-1})$ grupe

$f: A \rightarrow B$ homomorfizmus pologruf
 $(A, *)$, $(B, +)$. Pak f je homo-
 morfizmus grup A , B .

Důkaz 1) $f(e_A) = e_B$

$$f(e_A) = f(e_A * e_A) = f(e_A) + f(e_A)$$

Existuje $(f(e_A))^{-1}$.

$$f(e_A) + (f(e_A))^{-1} = f(e_A) + f(e_B) + (f(e_A))^{-1}$$

$$e_B = f(e_A) + e_B = f(e_A)$$

$$2) \quad f(x) + f(x^{-1}) = f(x * x^{-1}) =$$

$$= f(e_A) = e_B$$

$$\Rightarrow f(x^{-1}) = (f(x))^{-1}$$

Isomorfismus

Bijektiver Homomorphismus
 Poligrupp (Monoid, Gruppe) zu Matr.
 ISOMORFISMUS Poligrupp (Monoid, Gruppe).

Inverse $f: A \rightarrow B$ Isomorphismus
 Poligrupp (Monoid, Gruppe). Dann
 $f^{-1}: B \rightarrow A$ ist auch Isomorphismus
 Poligrupp (Monoid, Gruppe).

DeSaz f^{-1} ist bijektiv ✓

$$f^{-1}: (B, *) \rightarrow (A, +)$$

$$y_1, y_2 \in B$$

$$f^{-1}(y_1 * y_2) \stackrel{?}{=} f^{-1}(y_1) + f^{-1}(y_2)$$

$$f(f^{-1}(y_1 * y_2)) = y_1 * y_2$$

$$f(f^{-1}(y_1) + f^{-1}(y_2)) =$$

$$f(f^{-1}(y_1)) * f(f^{-1}(y_2)) = y_1 * y_2$$

$$f^{-1}(y_1 * y_2) = f^{-1}(y_1) + f^{-1}(y_2).$$

zyklisch DU.

Beispiel 1 $(X, *, e, ^{-1})$

$$\text{id}_X: X \rightarrow X \quad x \mapsto x \quad \text{ist Isomorphismus.}$$

2) $(\mathbb{R}, +, 0, -)$ Gruppe
 $(\mathbb{R}_+, \cdot, 1, ^{-1})$ Gruppe

$$\text{exp}: (\mathbb{R}, +, 0, -) \rightarrow (\mathbb{R}_+, \cdot, 1, ^{-1})$$

$$x \mapsto e^x$$



exp ist bijektiv.

$$\text{exp}(x) \cdot \text{exp}(y) = \text{exp}(x+y)$$

$$e^x \cdot e^y = e^{x+y}$$

\Rightarrow exp ist Homomorphismus.

Položupy (monoidy, grupy),
 mezi nimiž existuje izomorfismus,
 se nazývají **IZOMORFNI** (\cong).

$$A \cong B.$$

Tvrzení A, B, C jsou položupy
 (monoidy, grupy). Platí:

- 1) $A \cong A$ (reflexivita)
- 2) $A \cong B \Rightarrow B \cong A$ (symetrie)
- 3) $A \cong B \wedge B \cong C \Rightarrow A \cong C$
 (transitivita).

Důkaz. DŮ

Zlythoví tridy

$$\mathbb{Z}, \quad m \in \mathbb{N}, \quad m > 1$$

$$\mathbb{Z}_m$$

$$[0]_m = \{\dots, -2m, -m, 0, m, 2m, \dots\}$$

$$[1]_m = \{\dots, -2m+1, -m+1, 1, m+1, 2m+1, \dots\}$$

$$\vdots$$

$$[m]_m = \{\dots, -2m, -m, 0, m, 2m, 3m, \dots\}$$

dostáváme m tříd $[0]_m, [1]_m, \dots, [m-1]_m$,
které tvoří \mathbb{Z}_m

$$[a]_m + [b]_m = [a+b]_m$$

$$[0]_m$$

$$-[a]_m = [-a]_m$$

$$m=3 \Rightarrow \mathbb{Z}_3 = \{[0]_3, [1]_3, [2]_3\}$$

$$[1]_3 + [2]_3 = [1+2]_3 = [3]_3 = [0]_3$$

$$-[2]_3 = [1]_3$$

OKRUHY A POLE

X množina s následujícími vlastnostmi:

- 1) na X máme binární operaci $+$,
 - 2) na X máme binární operaci \cdot ,
 - 3) v X existují prvky $0, 1$ ($0 \neq 1$),
 - 4) máme zobrazení $X \rightarrow X, x \mapsto -x$,
- platí, že

$$a) x + (y + z) = (x + y) + z,$$

$$b) x + y = y + x,$$

$$c) x + 0 = 0 + x = x,$$

$$d) x + (-x) = (-x) + x = 0,$$

$$e) x \cdot (y \cdot z) = (x \cdot y) \cdot z,$$

$$f) x \cdot y = y \cdot x,$$

$$g) x \cdot 1 = 1 \cdot x = x,$$

$$h) x \cdot (y + z) = x \cdot y + x \cdot z.$$

Potom X se nazývá OKRUK.

Okruh, ve kterém ke každému prvku různému od 0 existuje prvek inverzní vzhledem k operaci \cdot , se nazývá POLE.

Tvrzení Množina $\mathbb{Z}_m, m > 1$, slytkových tříd modulo m tvoří pole právě tehdy, když m je prvočíslo.

Tvrzení $P \dots$ pole, $a, b \in P$.

Je-li $a \neq 0$, pak existuje jediný prvek $\xi \in P$ tak, že

$$a\xi + b = 0,$$

a vice prvek $\xi = -b a^{-1}$ a nazývá se

RĚŠENÍ rovnice $ax + b = 0$.

Důkaz $\xi = -b \cdot a^{-1}$

$$a\xi + b = a \cdot ((-b) \cdot a^{-1}) + b =$$

$$= (a \cdot a^{-1}) \cdot (-b) + b = 1 \cdot (-b) + b = 0.$$

$$a\xi + b = 0$$

$$a \xi = -b$$